

血潮 / 陆川全县学生抗敌后援会 · 一 no. 1 (民国
26年[1937]11月) ~ [?] · 一陆川(广西): 编者,
民国26年[1937] ~ [?].

; 20cm.

月刊.

* * * * *

本刊共摄制1卷, 16毫米, 缩率1:16. 原件藏北京
图书馆, 北京图书馆摄制. 母片藏全国图书馆文献
缩微复制中心(北京).

本刊片卷摄制目录:

no. 1 ~ no. 10 (1937, 11 ~ 1938, 10)

(缺no. 2; no. 4)

血潮



血潮

第一一期

1937-38
1939.1.20

陸川縣學生抗敵後援會出版

民國二十六年十一月一日

獻詩

方子

奔騰的血潮啊，血潮！你流吧，流吧！

流到那波濤洶湧的太平洋，

流到那風浪掀翻的地中海，

把那法西斯強盜的火毆淹滅得一百精光！

奔騰的血潮啊，血潮！你流吧，流吧！

流到那黑浪滔天的東海和黃海的中間，

把那蕞爾的九州三島沖潰，

把那專事殺人放火的匪巢推翻！

奔騰的血潮啊，血潮！你流吧，流吧！

流過那濁濤怒洶的黑龍江和黃河，

960866



敵艦縱橫的長江和珠江，
洗刷淨盡那暴敵撒下的污穢與腥臊！
奔騰的巨潮啊，巨潮！你流吧，流吧！

開場白

沉寂，很多人都在這樣地感覺着。我們底巨潮恰在這河的境况底下產生！她抱了滿腔的熱情，帶了一臉的微笑，把手向前招。

幼稚或老練，我們暫且不問，收效呢，還沒有夢想到。然而，在主觀上她至少是希望由「幼稚」而「老練」，由微的作用收到大底效果。她願接受長輩們有益的指正，歡迎同輩們善意底批評。

前方底將士們，正很猛勇地把鮮血灑在美麗底河山上！偉大的民族革命底戰績，不斷地從情報裏傳來。我們興奮了，萬分地興奮！

然而，接着興奮而來的恰是一個「焦慮」！我們感覺到目前的政治動員遠不及軍事

流入我們四萬萬七千萬同胞的心田。
鼓盪我們四萬萬七千萬同胞的熱血，
灌溉這民族解放的花兒，開放得異樣的美艷！

動員，前方底勇士們正在把敵人殺得望風披靡的時候，後方（或在戰區裡）不是時常在發現着漢奸和糊塗的同胞，在幹着通敵的勾當嗎？

為了要使我們的「焦慮」毀滅，前線永是勝利，後方永得安寧，本刊很想在全國總動員底旗幟之下，負起一些能力所負得起的任務。我們不容許在我們的隊伍中有漢奸底足跡，更不願我我的同胞永是「醉生夢死」！

同胞們，起來！

我們底血潮，要融成偉大的河流，向妖蝠奔濤！

我們底血潮，要湧通神州。

時評二則

方子。

一傳

日本傾其海陸空軍全力在華北打了四個月，佔據了我們的河北，綏遠，察哈爾三省和山西的一部，在淞滬打了三個月進侵到我們第二道防線後，認為時機

成熟，於是放出再毒辣不過的空氣——停戰！

本來愛好和平，厭棄戰爭是我們國民的天性，可是，當敵人囊括了我們幾千里的錦

續河山，焚燒了我們無盡數的城池，殘殺了我們盈千累萬的同胞，才驀地送來一個帶刺的秋波——停戰，這固含有嚴重侮辱性的，玩笑，即使我們是飽受大國民風度的訓練，也一定不能忍受！

日本這個強盜式的國家，她的行徑就給強盜沒有異樣。她以為把你的財產的一部份掠奪到手以後，來給你一個「和平解決」，你總不會反對了吧，特別是素來主張「成事不說」的中國人，對着這目前既經造成的事實，總會得過且過的遷就了她吧，她的計策的確太過辣毒了，可是，事實會給這個計策打得一個粉碎。

日本，她根本還沒有認識我們此次抗戰的決心。假如真的給她「強姦」以後，我們還可和她「言歸於好」就根本不會有盧溝橋事變的發生，也根本沒有淞滬抗戰的開始。我們開始發第一顆子彈，我們也就準備發到最後的一顆子彈。我們已經抱定「寧為玉碎，毋為瓦全」的精神，我們與其做個兩渡編安的梁朝，不如爽快地做個阿比西尼亞！

同過話說：停戰終歸有一天會實現的，但決不是目前。我們都堅決地相信：當我們收復失地的那一天，由我們來宣佈停戰。

二搶救
山西！

我們開始抗戰的三四個月過程中，許多人都在注意到東綫的上海，忽略了繫着民族生死存亡關鍵的山西，作者認為是最痛心不過的一件事。

上海即使失了，對於我們整個抗敵的陣綫沒有多大的關係，上海方面的戰事與其說是軍事戰，毋寧說是外交戰較為妥當。不消說敵人沒有佔領的野心，作算佔領了，節節進迫南京，不得已時我們連首都都奉送給她，也沒有十分了不得的問題。歷史告訴我們：大平天國盤據南京十二年，結果還不是給滿清打败了嗎？

可是，山西便不是這個樣子。不論歷史方面地理方面觀察，我們非牢牢地把握着不可。

山西誰都知道是歷史上有名的戰場，像北都長城、諸閩、陰山、桑乾、句注等地方，東、西、南、北的井陘、娘子關，皆是天然的險要，真有一夫當關，萬夫莫開的形勢。假如我們能據險拒敵，深溝高壘，憑藉山嶺、重疊的障蔽，減輕敵人炮火的威力，未嘗不可打他一年二年。但事實變化得令人有點不敢相信。自劉汝明一棄南口，李服膺再棄天鎮、陽高，敵騎遂如飛將軍度越內外長城，直搗太原，雖然在忻口經過二十多天阻敵前進的血戰，但太原的淪陷已為不可避免的事。太原失了，山西已去其泰半，雖然第八路軍還在敵人的後方

牽制騷擾，可是山西的戰勢，顯然逆轉的事實，亦已難諱。萬一敵人有一天把我們的軍隊完全拒逐出去，那華北便宣告斷送了。華北一失，我們進而重演一次南渡徧安的把戲，也許可以偷幾二三年，但我們他日要恢復中原，眼望着這表裏山河反齋敵人做為侵略我們的天險，操着高屋建瓴之勢，我們能不悔恨往日的失策嗎？

反一方面說：山西一日在我們掌握中，不特華北沒有喪失，而且收復綏遠內蒙始終是我們意中事，平漢、津浦二線的敵人始終不敢深入，河南、陝西的安全始終把握着，關係我們整個戰畧和國家的存亡之巨大，我定無法形擬言喻。

現在，山西已陷於危險中，我們無庸否認。但我們不要悲觀，山西就要亡了。快用全力去拯救，誓死的保持這民族國家的生命線，這會有希望的。倘若軍事當局不此之圖，輕輕地把他放棄，我們定不忍再見重演歷史上的一幕慘局——南渡！

□拯救山西，我這樣嘶力竭地呼號着。

起來吧，青年！

一·生·

自從「七七」盧溝橋事變之後，對日自衛戰爭，已壯烈地、勇敢地、從局部展開來，而

成為偉大的全面抗戰了。現在華北方面的平綏、平漢、津浦三路和上海方面的滬寧路，我們忠勇卓絕，為民族生存而奮鬥的百十萬好男兒，正在飛機、大炮、坦克車、重機槍、輕機槍和最新式的炮火密集攻擊中，毒氣烟幕中，和日本的獸兵肉搏着。他們不畏難，不退縮，不投降，不怕犧牲地予敵人以嚴重的打擊。但是敵人本着傳統的侵畧主張，一步一步的加緊向我們中華民族施以壓迫。現在不但傾尽全力來攻擊我們前方的武裝同志，而且還在江蘇、浙江、江西、福建、湖北、湖南、廣東等省內，用飛機肆意轟炸我們後方的非武裝民眾。可知獸心的日本，要併吞我們中國，消滅我們民族的一貫主張。現在更顯明地暴露出來了。但是我們前方的同志，決不能因為受了日本的威脅而投降，又決不能因為犧牲的慘痛而灰心。他們只有英勇地用鮮紅的热血，來保衛我們國家民族的安全，保衛人類的和平。這是多麼偉大，多麼令人敬佩啊！

但是，回顧我們後方的民眾，尤其是我們後方的陝西民眾，大家還是過着太平日子，大部份沒有知道我們前方的同志忠勇地替我們國家替我們民族和敵人拼命着，為人類和平而犧牲着，還沒有知道目下民族的危機，自身的危險，這又是多麼的痛心！多麼的危險啊！青年們！陝西青年們！我們具有热烈的感情，強健的體魄，靈敏的頭腦，我們是國家的

柱石，民族的骨幹。我們眼看前方的同志這樣犧牲，後方的民衆又這樣死氣沉沉，我們還能夠束手旁觀，遂以為安睡在樂園裡嗎？我們要知道我們政府已經發動了為民族爭生存，為人類求和平的全面抗戰。我們的國家，我們的民族的存亡，要看這次戰爭的勝敗而定；人類的和平，也要靠這次戰爭的勝利而維持。我們想把握着戰爭的勝利，又要全國民衆一致起來，把自己的生命財產，能全部獻給國家，來應付敵人，堅決抗戰到底。然後有希望。青年們！陸川的青年們！現在已是我们生死存亡的最後關頭了。我們在全面抗戰當中，決不能偷安，決不能沉默，決不願善善給敵人來殘殺，決不願給敵人破壞人類和平。我們要起來，我們大家一齊起來，負起後方的責任，加緊後方的工作，喚起後方的民衆，鞏固後方的國防，同時充實前方的力量！青年們！陸川青年們！起來吧！快起來！負起你們的重大責任吧！

前事不忘

俊昇

陸川全縣學生抗敵後援會，自去年宣告成立，現在已是第三屆了。不過，從前是學生抗日救國會，因最近奉省黨部命令，改為抗敵後援會，這是名義上的變更，內容和工作仍

是一樣的。

不管抗敵後援會也好，抗日救國會也好，顧名思義，我們就知道在這個會裡面應該做些什麼工作。當然是很坦白的，很不遲疑的是幹抗日救亡的工作——把民衆宣傳組織訓練起來參加到抗日陣綫上去，並幫助政府推行一切政令，像耕地租用條例，農民銀行……等工作。

本會成立至今已經有了一年的時間，可是我們的工作呢？應辦的都辦到沒有？我們根據各鄉的報告作一個檢討。

1. 宣傳工作：自從去年十一月到今日止，我們所做的宣傳工作，可說是很少很少，尤其是在「七七」以前，更不堪言。各鄉中心校的教職員比較努力的話，就催促學生去做這種工作，不然，學生自動去工作的，實在寥寥無幾。自「七七」事件展開全面抗戰後，情形就有点不同了。各校的同學很多能夠盡自己的責任到街頭去宣傳的，這種工作，除陸中、石灘中心校收效很好外，其他各校還算過得去。

2. 組織：現在將各校抗敵後援會做例，曾經組織的固是很多，可是不曾組織的，仍是不少。已經組織的，固然是各校同學努力，但是不組織的，據現在調查，有的是校長不領導

他們去做工作，有的被一般父老禁制，有的自己也不知怎樣去組織，這是很不好的現象，除希望各校同學切實負起全責外，並請求各校長或父老要領導他們組織起來，在此全面抗戰展開的時期，努力的盡一份國民天職。

3. 募捐：這種工作還算很好，如推銷救國紀念章，募鞋子，各校同學算是負責。陸中同學曾下鄉募捐，就是官田中心校的同學，也很努力，現在已捐得布鞋幾百對，準備寄到政府轉寄前方去，這固然是同學的努力，但各人的慷慨輸將，也是湊成此事的最大原因。

4. 其他各村街團基校往往有不愛該鄉中心校支會指揮的事件發生，這是最痛心事情，雖說是領導者不得其宜，但各校也應該自動起來負起一部份自己應該負而且能夠負的工作。

此外就是各鄉民衆逃避征兵的很多，這完全不是一般壯丁的怕死，實在去了以後，全家嗷嗷然衣食均成了問題，政府頒行的優待征細則，耕地租用條例……完全沒有執行，這樣你想征兵困難的問題，是怎樣解決呢？所以積極推行各種優待辦法，是解決這問題的先決條件，不然整天捉人封屋，結果更是惹起一般人的反感，這固然要我們對民衆宣傳解釋，就是一般鄉村長也要切實奉行才是。

除了上面所說的，當然還有很多很多，但我們不能一一舉出來了。總之，在這全面英勇抗戰展開的時候，前方的殺敵固然重要，後方工作也不見得輕鬆，我們一定要把後方工作做得很有成績，前方的勝利才有把握。

抗戰期中鄉村小學教師的任務

五。清。

由於日帝國主義無餒食的掠奪促成了我國國共的合作，和發動了堅決的對日全面抗戰。目下這反侵略偉大的神聖的抗戰，已日益擴大了。在抗戰的終結，我國滅亡呢？還是得到解放？我們現在無論就國際的或國內的情勢看來，在在都是對於我國有絕大的利益的，祇要我們能夠作持久的抗戰，最後的勝利，一定是屬於我們的。

但是，我們要知道，我們要取得最後的勝利，祇靠單純的軍事行動，決不可能，必須動員全國一切不願做亡國奴的人們的力量，來支撐這偉大的抗戰，纔有希望。不過，我國一般民衆文化水準這麼的低落，文盲達百分之八十五以上，不獨對於國內外的情勢，沒能深切了解，甚至對於這次生死關頭抗戰的意義，也不明白，還醉生夢死的在飛機大炮底

下，苟安着肥皂泡也似的太平日子，要動員這鉅大的救亡力量，並不是一件怎麼容易的事情。

二

散布在全國各地的鄉村小學，和民衆是異常地接近的，應成爲啟發民衆參加抗戰的大本營，因此全國各地的鄉村小學教師，在這抗戰的時期中，無論爲國家爲民族爲自身，都不容推諉的，應切實起訓練民衆，組織民衆，動員一切不願做亡國奴的人們，參加到抗戰的偉大熔爐中，來爭取中華民族解放這歷史賦予的特殊任務。可是，這自然也不是很容易很簡單，只消一舉手之勞，就得到的工作，一定要歷盡艱辛，硬着頭皮，準備流盡汗血，用盡生命的力，才有希望達到。

三

現在，我且撇開其他的不說，來討論一下鄉村小學教師，如何才能負起這偉大的特殊任務吧！

第一、鄉村小學教師，在一定區域的必須和一定區域的組織起來，經常開會，討論各種實際的困難問題研究，分析時事，并舉行自我批評，工作檢查等工作，大家都有統一的

意志齊一的步調，做起工作來，才會比較容易，而且如出版街頭壁報，大路壁報，經濟上也
不會發生重大的困難問題。

第二，再不能死板板地，總是讓小學生在教室內念「大狗叫，小狗跳」的死課本，過
着鳥籠式枯燥乏味的生活，這是一種無可饒許的罪過，因為這樣，只有磨滅少年人活潑
的朝氣和天真，沒有什麼好處的。最要緊的是要積極領導小學生，組織學生抗敵後援會，
指導他們計劃和進行種種救亡工作。

第三，開設成人班，推行抗戰的民衆教育，向民衆報告戰地消息，演講我軍奮勇抗戰
事實，以及演講抗戰前途和防空防毒常識，並且還要竭力幫助民衆解除疑慮，指示正確
出路，把他們的意識及文化水準逐漸提高，隨步就可以把他們組織起來，施以合理的訓
練……但是，還要注意，組織不要太嚴格，組織要職業化娛樂化，使到他們各人都能夠
發揮他們的力量，個個人都有工作做，有工作興趣，才是好辦法，徒有組織形式，是沒用的。
因為我知識的幼稚和篇幅的限制，上面所說的，還是非常地粗淺和原則化，我希望
有機會時再談，尤其是我極熱誠的希望邑內熱心救亡的鄉村小學教師，以及社會人士
因我提出這一粗淺的意見，而能引起大家熱烈的討論，提供出寶貴的精密的具體的意

見，給邑內全體鄉村小學教師採用，把我們邑內救亡運動的高潮掀動起來，配合着當前抗戰的政治形勢，爭取中華民族的永恆生存。

抗戰與募捐

文·權·

中日戰爭，現已全面展開，雙方均無中途妥協的可能，蔣委員長說：「臨到最後關頭，只有犧牲到底。」由此可見中央抗戰態度的堅強了！

戰爭一開始，劈頭來了一個疑問，就是「軍費」，現在已有人估計出來，我國作戰三年，約需軍費一〇八萬萬元；這數的來源，除舉借「外債」及增加關稅與國內一切賦稅捐項等，我們還得負擔四五十萬萬所謂「內債」。

所以，目前亟須實行的，就是「募捐」。如果不願坐視中國滅亡，不甘做「牛馬不如」的亡國奴，就得各尽所能地，拿出錢來，貢獻國家，充裕我們國家的經濟，發展我們抗戰的力量，和倭寇作「持久戰」，以爭取最後的勝利！

但是，有一般人懷着一個錯誤的見解，以為我保存得大量金錢，即使國家亡了，還可享福不尽，但他們不知真的國家亡了，儘管你是手擁多金的權威者，或是大地主，或是大

資本家，那時想安分守己，做個「守錢奴」，恐怕也不能如願呢！不信嗎？請看善於「經營」的猶大人，是多麼「發財」，但是因為做了亡國奴，流離失所於世界，受尽了異族的歧視和壓迫，試問：是有錢有什麼用呢！

在目前所謂「有力出力，有錢出錢」已成了現在中國一致的呼聲，不容任何人否認。今後我們惟有走向實踐的途徑，各盡所能，踴躍輸將，我們才能奪取最後的勝利。

『最後勝利必屬我們』

畢真。

最後勝利必屬我們，「這是我們中國人目前的口頭禪，無論在什麼地方什麼時候，都隨便可以聽得到。張三和李四閒談是這樣，某教授演講也是這樣。不錯，他們都喊得萬分的正確，任誰都不能加以非議，不說得確當一點，我們更可以說是一句「至理名言」。

正因為給喊成了「至理名言」的關係，所以很多的人都毫沒有條件地談到了抗戰，就一開口「最後勝利必屬我們」——越喊越鬧熱，竟喊得無數的人都一變而為十全十美的毫無條件的樂觀主義者，甚至更要呼出口「飲吧朋友！我們的世界快將到來」的驕呼之聲。

——這在某種情形之下，可說是很對的事情，但在某種情形之下，却又是很不對的事情；這就是說，在某種情形之下是最後勝利屬我們，但在他種情形之下而却是最後勝利屬敵人。這不是作者自尋煩惱，的確事實是上很有這樣的可能性；我們時刻要記住，這是最後勝利必屬我們的本身是建築在我們同胞總團結和努力之上的。所以最後勝利到底屬於誰？我們絕對不能無條件地空洞地給它以斷定的，它並不是自然而然地朝向我們這邊來的呀！我們要它到我們這邊來，我們就要團結總動員起來，對敵作長期的抗戰，只要我們這樣幹下去，最後勝利必屬我們！

這裡我們更要明白，所謂「總動員」並不是要每一個人都背起槍走上沙場的意義，須知道後方工作和前方工作是一樣的重要，政治工作與軍事行動也沒輕重之別，它們都有着聯帶的關係，我們此刻在後方的便得盡了後方的義務，也要加緊我們後方的政治工作！

總之，最後勝利屬於誰？要視我們能團結始終和毅力耐勞與否以為斷，我們能始終團結毅力耐戰，它就屬我們，否則就要反屬敵人！我們誇大了樂觀固有所不可，但過於悲觀更有所不應，因為誇大了樂觀固會引起怠惰和不負責，過於悲觀更要陷於衰頹。

與消極。唯有硬着頭皮足踏寔地底堅決始終幹下去，遇失敗是這樣幹，獲勝利也是這樣幹，這
是我們唯一的信條！

徵兵家屬訪問記

婦女訪談團
弄瓶記

在我們去宣傳常常經過的地方，那一個扶棍杵立在門前的老婦，我們聽說她的兒子被征去當兵之後，就懷着去訪拜她一次的念頭，這願望終於在一個星期日實現了。

當我們才踏進門檻時，便是成群結隊的蒼蠅來行歡迎禮，原來這木坪的四周污穢清潔，就給它們做了大本營，我們看見二三個農婦探頭探腦的，就連忙說道：「諸位伯姆，我們來這裡玩啊！」她們的態度顯得非常驚訝，但終於帶我們進去了。

才坐下，「噠」的一聲，突然蒼蠅向我們襲擊了，我們除用手揮着抵抗以外，真別無他法了。這狹小的房裡，擠了七八個人，使人連氣也喘不過來。但不見那一位老太婆，我們立刻就請她出來。

她蹣跚地出來了，還是一個站在門前的她——沉思着像在遙望着她的親愛的誰人。我們恐怕她驚怕，預先報告她一件好消息——征兵優待辦法。然後問她的兒子是否

被征去當兵，她努力傾聽了一會後，慢慢吞吞地說：「是，是……去當兵。」她的耳朵似乎有點毛病，「不，不，買人代去的。」其他的人坦白地說：「搜淨家裡所有的物具，拿去押得五千仙，買得一個健康中年人來替代，那是一個曾經代人受過訓練的，受了金錢的利誘，再去重操舊技，而有些人連拿槍的技藝也沒有，這一點我們希望鄉村長加以注意。」

「你的兒子為什麼不去？」

「身體弱，有病……」她不聽見其餘的人替她說，怎麼有病都被征到呢？她們說：「全村的壯丁都有抽籤的義務，不管你身體如何。」原來，這是用抽籤法的呢！

「聽說不久又要征兵，是不是？」在惶惑的眼光裡面，我捉摸不到她們的實在意思。然而，我們却說：「不錯，家有賊搶的時候，人人都必需會使槍的。」

「要是家裏餓死呢？」

「不慌，乞食的我們也不見他餓死過，不過淒涼一點罷了。但人人都怕當兵，國家只有滅亡，做了亡國奴更加淒涼……」我們早就預定她們有這樣的一問將準備好的話，說得她們明白到沒有反駁的需要，她們只好放棄原有的見解了。

「日本鬼，你們恨不恨？」她們也同我們一樣恨日本鬼，但不相信他們會來到此地。

的。我們又將預定的話說了一遍。

那一位老大婆，呆呆地望着我們的嘴唇，她覺得我們太新奇了吧！我們又問她假如她的兒子健康時，她肯讓他去當兵不？她又呆呆望我們一會才說：可能讓他不去嗎？這人家人的時代是過去了，她們對於現在千變萬化的現象，什麼都覺得奇怪，然而她們無語如何，也不能挽回了。

為要保存她們對於我們的基本信仰，我們不便對她們根深蒂固的錯誤見解，一時推翻淨盡，我們相信以後還有很多的機會。

臨行，她們希望我們再去，她們持有的真誠坦白，使我們非常感動！

時事報告

編者。

編者執筆作此第一次報告之日，即中國戰事陷入最嚴重階段之日，萬緒紛紜，舉凡舉而盡，事所不能，祇為簡單扼要之報告如左：

一、上海方面自淪陷後，我軍已引敵深入第一國防綫上作戰，此國防綫之建築純採與登堡式，異常堅固，北起漣浦口，至常熟，正議沿青浦以西，南至嘉興，平湖，迄乍浦，長凡百

餘公里，配以二十萬大軍，高級軍官張發奎皆在前線指揮敵欲越雷池一步，亦須付最高代價，方可如願。

(二) 山西方面自太原失守，我退扼汾陽一帶抗敵，敵無法進展。

(三) 平漢綫我軍正面已克復沙河，切斷漳河敵軍後路，右翼前鋒已進逼石家莊，東挺進隊已收復紫荆關，進攻易縣，情形非常良好。此綫如獲成功，山西津浦二綫危勢皆可挽救。

黃河
(四) 津浦綫我軍因戰畧關係已轉入黃河南岸新陣綫，連日隔炮擊甚烈。敵決難飛渡。

(五) 在日本成立軍事大本營繼續侵華聲中，我中央政府亦決心繼續抵抗，現先將國民政府遷往重慶，各政院遷到武漢，其餘軍事機關仍留南京。此為長久抗戰中必有之行動。更足以表示我們抗戰到底之決心，絕對不應因國都遷移而生悲觀失望。

(六) 九國公約會議通過譴責暴日宣言後，即宣告休會，再定期會商各國應採取之行動，以達制裁暴日之目的。

(七) 蘇俄昨致西班牙政府軍電，謂將不繼續援助政府軍，衆料其必因遠東事急，決以

全力應付，最近蘇俄或將援助中國，向日進攻，實力保障世界之和平云云。（十一月廿一日）

編後話

編者

「血潮」第一次和諸位行見面禮，牠要向諸位提出幾點聲明和要求。

一、因為時間和經濟的關係，內容和篇幅不消說是不能滿足閱者的希望，這請諸位加以原諒！
二、「血潮」是救亡的喇叭，大眾的喉舌，今後務希各界多賜稿件和指教，尤盼各中心校教職員及各支會會員按期寄稿或作地方通訊及工作報告。

三、本會第三屆代表大會原議決將本刊分贈全縣各村街團基校閱覽，惟全縣團基校約有五百餘間，限於經濟事實殊不可能，只得先贈各鄉中心校，俟將來募得補充經費，再行遍贈。此外，并擬一優待閱者辦法，折本將本刊出售，每冊祇售銅元六枚，欲訂購之私人或學校請逕函陸川中學李友熙商洽為荷。

四、本刊每十日出版一次，賜稿請於每月初五、十五、二十五以前寄到。

五、本刊得甯裕祥、呂集義、盧樹恩三先生指導，謹致謝忱。

六、本刊草創伊始，今後當力求改進，以副閱者之厚意。